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Sou o professor Décio Terror e é com muita
satisfacdo que convido vocé a participar de nosso
curso de Portugués para o I1SS-Sao Paulo.

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha
treze anos e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das diversas
bancas. Sou professor concursado na area federal, com especializacdo na didatica, no ensino a
distancia e na producao de texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes
de Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos langados pela editora Impetus.

Como este curso é pré-edital e nao ha banca definida, nossa metodologia didatica se
baseara em abordar questdes de varias bancas da area fiscal. Vamos focar bastante nessa area a
fim de que vocé tenha um bom preparo.
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Veja como abordaremos o conteudo programatico:

DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Acentuacao.

Aula 01 Ortografia Oficial.

Aula 02 Sintaxe da oragdo. Pontuagao.

Aula 03 Sintaxe do periodo composto por coordenacdo. Pontuagdo. Conjuncao
(classificacao e sentido que imprime as relagdes entre as oragdes).

Aula 04 Sintaxe do periodo composto por subordinagdo. Pontuag¢do. Conjuncgao
(classificacao e sentido que imprime as relagdes entre as oragdes).

Aula 05 Concordancia verbal e nominal. Vozes verbais.

Aula 06 Regéncia verbal e nominal. Crase.

Aula 07 Emprego das classes de palavras: substantivo, adjetivo, numeral, advérbio,
preposicao (classificacdo e sentido que imprime as relagdes entre as oracdes).

Aula 08 Emprego das classes de palavras: verbo regular.

Aula 09 Emprego das classes de palavras: verbo irregular.

Aula 10 Emprego das classes de palavras: pronome (classificacao e sentido que imprime as
relacdes entre as oracdes).

Aula 11 Significacdo das palavras: sinbnimos, antonimos, sentido préprio e figurado das
palavras.

Aula 11.2 Sentido proprio e figurado das palavras.
Aula 12 Interpretagao de Texto.
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Antes de iniciarmos o0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrard, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”,
“Slides” e “Mapas Mentais” dos conteddos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de
aprendizagem irao auxiliar vocé a perceber aqueles tépicos da matéria que vocé precisa dominar,
gue vocé nao pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva
area/concurso alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ird Ihe
indicar qual é exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a
responder as seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sdao 0s assuntos mais
importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comecgo?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas
partes do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessdo de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislagao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para os nossos assinantes e
serd utilizada para orienta-los melhor sobre a utilizacdo da nossa Trilha Estratégica. As melhores
duvidas apresentadas nas transmissdes da “Monitoria” também serao respondidas na nossa
Comunidade de Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a unica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que,
além disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

Agora, vamos ao conteldo de acentuacado grafica, para depois praticarmos um pouco.
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1 — ACENTUACAO

Ha dois tipos de acentuac¢ao das palavras: a tonica e a grafica.

1 — ACENTUAGAO TONICA

As palavras podem ser atonas ou toOnicas. Algumas preposicdes (“em”, “de”, “por”), os

artigos, os pronomes obliquos atonos (“0”, “me”, “nos”, se”) etc sao palavras atonas.

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sao
tonicas, isto é, possuem silaba mais forte em relagao as outras.

Assim, quando a silaba tonica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café,
jild, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de
paroxitona (ddlar, planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba tonica é a
antepenultima, é chamada de proparoxitona (corrego, cupula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacao tbnica, ha a acentuacdo grafica. Imagine por que ocorrem as
regras de acentuacao grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o
poeta, de renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele,
quem mais citara? coisa tédo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citara: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto
acima, nao é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que ndo havia a acentuacdo grafica e isso fazia
com que houvesse alguns problemas de interpretagao dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso
resultaram as regras de acentuacao grafica.

A acentuacdo grafica é a aplicagao de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a
representar a tonicidade da palavra. Esses sinais sdo basicamente os acentos agudo (') e
circunflexo (7).

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagées léxicas: o
trema (7), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma
Ortografica, exceto nos casos de derivados de nomes préprios: “miilleriano” (derivado de
“Miiller”); e o til (~), o qual indica nasalizagao das vogais a e o.
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1.1 Regras basicas

As regras basicas nasceram da necessidade de padronizagao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras)
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabulario da época que a menor quantidade de vocabulos tbnicos se
concentrava nas proparoxitonas. Por isso, todas sdo acentuadas: Idmpada, reldmpago, Atldntico,
trépego, Jupiter, lucido, étimo, vissemos, fldcido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabulario da

época, pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no
plural. Entdo acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gas, pa.

e, es: pé, més, trés.

0, 0s: po, so, nos.

(Fe14

Os monossilabos tonicos terminados em “6i”, “éi”, “éu” eram acentuados. Mas, antes da
reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e ténicos tinham acento em
qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do monossilabo ténico. Por
isso, acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, madi, céu, véu, méis.

Foi visto, a época - e hoje nao é diferente —, que a quantidade de vocabulos paroxitonos é
muito maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em

“a”, “e”, “0”, “em”, ens”. Entdo se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicao as

paroxitonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:
a, as: crachj, caja, estas.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.
e, es: vocé, café, jacarés.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.
0, os: paletd, jilo, retros.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.
em, ens: ninguém, também, parabéns.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e ténicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também
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das oxitonas. Por isso, acrescentamos: 6i, éu, éi: herdi, corrdi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis,
papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes
ditongos abertos tonicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.

Restaram, entdo, as demais terminagdes para as paroxitonas. Perceba que a acentuacgdo
desta regra ocorreu também em oposi¢ao a oxitona.

i, is: taxi, beribéri, 1apis, gratis, juri.
us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, albuns, parabéluns.

I, n, r, X, ps: incrivel, util, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen,
délmen, lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destrdier, géiser?, Méier, cardter,
revolver, torax, 6nix, fénix, biceps, forceps.

3, as, ao, dos: ima, orfa, imas, orfas, béncao, drgao, dorfaos, sétaos.
on, ons: elétron, elétrons, préton, prétons.

ditongo oral, crescente ou decrescente, seguido ou nao de s:
agua, arduo, ponei, volei, caries, magoas, poneis, jéqueis.

Por isso, nao acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter,
durex”; “irma, irmao” (Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasalizacdo); e “voltei,
carregarei”.

Como no Direito, a regra geral nao abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situa¢des. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se
seguem as regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocabulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocdabulo “pais” € um monossilabo tonico e nao tem acento porque sua terminagdo nao
permite (apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndao de “s”, sdo
acentuados). Esse vocdbulo é formado pela vogal “a” (som mais forte) e a semivogal “i” (som mais
brando). Assim, percebemos um declinio no som. Chamamos isso de ditongo, pois é construido por
uma vogal e uma semivogal. Mas também pode haver o ditongo formado por semivogal e em

seguida uma vogal. Veja as paroxitonas terminadas em ditongo oral para ficar mais claro:
a-gua, ar-duo, ca-ries, ma-goas, po-nei, vo-lei, jo-queis.

As quatro primeiras palavras possuem a sequéncia semivogal (u, u, i, 0), seguida de vogal (a,
0, €, a). Ja as trés ultimas possuem a vogal (e) seguida de semivogal (i).

! Herbon: espécie de santuario que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e
romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
€ vapor para o ar.

@ Portugués p/ ISS Séo Paulo (Auditor Fiscal) Com Videoaulas
www.estrategiaconcursos.com.br 6



Décio Terror Filho
Aula 00

Veja agora o vocabulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). H3, na realidade, duas vogais.
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Chamamos isso de HIATO.

Houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das palavras.
Veja como ficou:

1.2 Regras especiais

ausn

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condicdes:
- sejam a segunda vogal do hiato;
- sejam ténicas;
- estejam sozinhas ou com s na mesma silaba;
- ndo sofram nasalizagdo.

ex.. saida: sa-i-da; faisca: fa-is-ca; balaustre: ba-la-Us-tre; (nds)arguimos: ar-gu-i-mos;
(voés)arguis: ar-gu-is; possuimos: pos-su-i-mos; possuia: pos-su-i-a.

llill o, N

Observagao: as vogais ou “u”, ap6s ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento:
Piaui, tuiuiu, teiu. Com a reforma ortografica, ndo ha mais acento nas paroxitonas de
mesma regra: feiura, baiuca. (Cuidado com estas duas palavras! Por serem a excecao,
podem cair em prova.)

b) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.

I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pbéde” (pretérito perfeito do
indicativo) do verbo “pode” (presente do indicativo).

[I) Também usamos para distinguir o verbo “por” da preposicdo “por”.
[I1) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:

ele tem - eles tém

ele vem - eles vém

IV) Admite-se o acento circunflexo na acepcao de “vasilha” (férma de bolo) para diferenciar-
se da homodgrafa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacao
do verbo FORMAR (ele forma).

“u_ n “w_ n a,_n

Ndo se esquega de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em “a”, “e”, “o0”,
seguidos dos pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. — > Vou canta-la.

Vou beber a dqgqua. —— » Vou bebé-la.

Vou compor a musica. —— Vou compé-la.
“w:n,

Ent3o ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:

Vou partir o bolo. ——  »  Vou parti-lo.
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Vou dividir as tarefas. —» Vou dividi-las.

Mas nao se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” tdnico, pois ha acento nesse
caso:

Vou instruir a equipe. ——  » Vou instrui-la. (ins-tru-i)

Vou construir uma ponte. ——— Vou construi-la. (cons-tru-i)

2 — RESUMO DO ACORDO ORTOGRAFICO (ACENTUACAO GRAFICA)

Como era Nova regra — Como é
Alfabeto:
O alfabeto era formado por 23 | O alfabeto é formado por 26 | As letras k, w, y fazem parte do
letras, mais as letras chamadas | letras. alfabeto. S3ao usadas em siglas,
de ‘especiais’ k, w, y. simbolos, nomes préprios
estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,
byroniano.
Trema:
aglientar, conseqliéncia, O trema é eliminado em aguentar, consequéncia,
cinglienta, qiiinqliénio, palavras  portuguesas e cinquenta, quinquénio,
frequiéncia, freqliente, aportuguesadas. frequéncia, frequente,
eloqliéncia, elogiiente, eloquéncia, eloquente,
argiliicao, delinqguir, pingtiim, arguicao, delinquir,
tranqiiilo, linguica pinguim, tranquilo, linguica
e O trema permanece em nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miller, miilleriano,
hiibneriano.
Acentuagao
assembléia, platéia, Nao se acentuam os ditongos assembleia, plateia,
idéia, colméia, abertos -ei e —oi nas palavras ideia, colmeia,
boléia, panacéia, paroxitonas. boleia, panaceia,
Coréia, hebréia, boia, Coreia, hebreia, boia, paranoia,
parandia, jiboia, apdio (forma jiboia, apoio
verbal), (forma verbal),
heréico, parandico heroico, paranoico

e 0 acento nos ditongos -éi e -6i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de
som aberto: herdi, constréi, déi, anéis, papéis, anzdis.

e O acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.
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enjoo N3o se acentua o hiato -o00. enjoo
(subst. e forma verbal), (subst. e forma verbal),
voo Voo

(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, aben¢bo, povoo

(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, abenc¢oo, povoo

créem, déem, léem, véem
descréem, reléem, revéem

N3ao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,
ler, ver e seus derivados ( 3a p.

pl.).

creem, deem, leem, veem,
descreem, releem, reveem

para (verbo),
péla (subst. e verbo),
pélo (subst.),
péra (subst.), péra (subst.),
pélo (subst.)

N3ao se acentuam as palavras
paroxitonas que sao
homoagrafas.

para (verbo),
pela (subst. e verbo),
pelo (subst.),
pera (subst.), pera (subst.),
polo (subst.)

e O acento diferencial permanece nos homaégrafos: pode (32 pessoa do sing. do presente do

indicativo do verbo poder) e pode (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposicdo a por (preposicado).

argui, apazigue, averigue,
enxague, obligue

N3ao se acentua o -u tonico nas
formas verbais rizotOnicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e

argui, apazigue, averigue,
enxague, oblique

gue/gui).
baiuca, boitna Nao se acentuam o -i e -u baiuca, boiuna, cheiinho,
cheiinho, saiinha, tonicos das palavras saiinha,

feiara, feiume

paroxitonas quando precedidas
de ditongo.

feiura, feiume
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3 — QUESTOES COMENTADAS

QUESTOES

COMENTADAS

1. (ACPI / Prefeitura D Aquino Auditor — 2013)

Marque a alternativa INCORRETA em relagao a justificativa do emprego de acento grafico nas
palavras sublinhadas:

A) Lisérgico e merecera recebem acento grafico em decorréncia da mesma regra de
acentuacao.

B) A mesma regra de acentuacdo grafica justifica o acento grafico nas palavras até, porém e
merecera.

C) Equivocos, cérebro e econdmicos s3o palavras obrigatoriamente acentuadas em
portugués.

D) De acordo com o Novo Acordo Ortografico, ndo é mais preciso usar o acento diferencial
para distinguir para (verbo) de para (preposicao).

Comentario: A alternativa (A) é a errada, pois “lisérgico” é uma proparoxitona; ja “merecerd” é
uma oxitona.

e “"

A alternativa (B) esta correta, pois “até”, “porém” e “merecera” sao acentuadas por serem
oxitonas.

” “"

A alternativa (C) esta correta, pois “equivocos”, “cérebro” e “econémicos” sdo acentuadas
por serem proparoxitonas.

A alternativa (D) esta correta, pois, de acordo com o Novo Acordo Ortografico, ndo é mais
preciso usar o acento diferencial para distinguir para (verbo) de para (preposi¢ao).

Gabarito: A

2. (Exatus / Prefeitura de Guarapari Auditor — 2015)
Julgue a afirmag¢ao com C se CERTA e E se ERRADA.
Os vocabulos “esta” e “ja” sao acentuados pela mesma regra.

Comentario: A palavra “estd” é oxitona, mas “ja” é monossilabo tonico. Assim, as regras sao
diferentes e a afirmacdo estd errada.

Gabarito: E

3. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo — 2015)
Julgue a afirmacao com C se CERTA e E se ERRADA.
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As palavras “liquida”, “publico”, “6rgaos” e “episddicas” obedecem a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “li-qui-da”, “pu-bli-co” e “e-pi-sé-di-cas” sdao proparoxitonas, por isso sao

e N

acentuadas. Ja a palavra “ér-gaos” é uma paroxitona terminada em “ao”, seguida de “s”.
Assim, as regras sao diferentes e a afirmativa esta errada.

Gabarito: E

4. (IBGP / Prefeitura de Nova Ponte — MG Auditor — 2016)

Assinale a alternativa que apresenta somente palavras acentuadas pela mesma regra
ortografica.

a) Fécil — pontualissimo — ninguém.

b) Alguém — ninguém — habito.

¢) Habito — pontualissimo — paroxitona.
d) Alguém — paroxitona — habito.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “facil” é paroxitona, ja “pontualissimo” é
proparoxitona e “ninguém” é oxitona.

A alternativa (B) esta errada, pois “alguém” e “ninguém” sdo oxitonas; ja “habito” é
proparoxitona.

A alternativa (C) é a correta, pois “habito”, “pontualissimo” e “paroxitona” sdo
proparoxitonas.

A alternativa (D) estd errada, pois “alguém” é oxitona; ja “paroxitona” e “hdabito” sdo
proparoxitonas.

Gabarito: C

5. (Exatus / Prefeitura N. Friburgo Auditor — 2016)

Considere as afirmativas sobre a acentuacdo grafica das palavras retiradas do texto, marque
(V) para as verdadeiras e (F) pra as falsas:

() A palavra “ébvias” recebe acento grafico pela mesma regra de “ludicas”.

() A palavra “experiéncia” recebe acento grafico pela mesma regra de “congénita” e “fazé-
lo”.

() As palavras “dreas” e “possiveis” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em
ditongo oral.

() As palavras “déficit” e “traumatica” obedecem a mesma regra de acentuacao.

III

() As paroxitonas “implacavel” e “insustentdvel” sdo acentuadas por terminarem em “el”.

Assinale a sequéncia correta de cima para baixo:
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a)V-V-F—F-F.
b)F-V-V-F-F.
c)F-F-V-V-F.
d)V-F-F-V-V.

Comentario: A primeira afirmacao é falsa, pois “6bvias” é uma palavra paroxitona terminada em
ditongo oral; ja “ludicas” é proparoxitona.

A segunda afirmacao é falsa, pois a palavra “experiéncia” recebe acento grafico por ser
paroxitona terminada em ditongo oral; ja “congénita” é proparoxitona e “fazé-lo” é oxitona.

Assim, ja sabemos que a alternativa (C) é a correta.

Note que as palavras “areas” e “possiveis” realmente sao acentuadas por serem paroxitonas
terminadas em ditongo oral; as palavras “déficit” e “traumatica” obedecem a mesma regra de
acentuacao, pois ambas sdao proparoxitonas. Por fim, as paroxitonas “implacavel” e “insustentavel”
sao acentuadas por terminarem em “I”, ndao em “el”.

Observacao: modifiquei a terceira afirmacdao da questao original, porque havia um erro: a
banca ndo tinha percebido e possivelmente ndo houve contestacdo por parte dos alunos. A
afirmacdo original era a seguinte: As palavras “areas” e “possiveis” sao acentuadas por serem
paroxitonas terminadas em ditongo crescente. Porém, a palavra “possiveis” termina em ditongo
decrescente (ei). O correto seria a banca anular a questao por ndao haver resposta correta, mas isso
nao ocorreu. Assim, para aproveitarmos a questdao e vocé nao estudar conteudo errado, fiz a
modificacao.

Gabarito: C

6. (FEPESE / Prefeitura Fraiburgo Contador — 2017)
Sobre acentuacao grafica, assinale a alternativa correta.

a) A policia local policia apenas dois bairros de Fraiburgo. (Nessa frase, apenas um acento
grafico da sentido ao que esta sendo dito).

b) Tivemos uma ideia e nossa familia , entao, apoia sua decisao. (Nessa frase ha trés palavras
gue devem ser acentuadas graficamente)

c) As palavras: “chapéus, céu, avds e nés” sao acentuadas graficamente por serem palavras
oxitonas com terminagao especifica.

d) As palavras: “cutis, orfaos, area, neutrons e biceps” sdao proparoxitonas e recebem acento
agudo na penultima silaba.

e) As letras “i” e “u” dos hiatos sdo acentuadas graficamente independendo da classificacdo
da palavra quanto ao nimero de silabas. Assim, as palavras: “saude, tainha, ruim e raizes”
recebem acento gréfico.
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Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois a primeira ocorréncia de “policia” deve receber
acento por ser substantivo e assim passa a dar sentido ao texto: A policia local policia apenas dois
bairros de Fraiburgo.

“ideia”

A alternativa (B) estd errada, pois apenas a palavra “familia” deve receber acento. Note que
e “apoia” perderam o acento com a reforma ortografica.

A alternativa (C) esta errada, pois “céu” e “nds” sao monossilabos tdnicos, e ndo oxitonas.

A alternativa (D) esta errada, pois “cutis, 6rfaos, area, néutrons e biceps” sao paroxitonas e

recebem acento agudo na penultima silaba.

A alternativa (E) esta errada, pois as palavras “tainha” e “ruim” nao recebem acento grafico.

Gabarito: A

7.

(IBFC / TCM RJ Técnico de Controle Externo —2016)

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) quanto ao emprego do
acento circunflexo estabelecido pelo Novo Acordo Ortografico.

()

O acento permanece na grafia de 'pdde' (o verbo conjugado no passado) para diferencia-

la de 'pode' (o verbo conjugado no presente).

()

O acento circunflexo de 'por' (verbo) cai e a palavra terd a mesma grafia de 'por'

(preposicao), diferenciando-se pelo contexto de uso.

()

dos

a queda do acento na conjugacao da terceira pessoa do plural do presente do indicativo
verbos crer, dar, ler, ter, vir e seus derivados.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.

a)VFF

b) F
c)F
d) F

VF
FV
\AY

Comentadrio: A primeira afirmacao é verdadeira, pois permaneceu o acento circunflexo no
pretérito perfeito do indicativo “pode” (Ontem, ele péde fazer isso.), por contraste com o presente
do indicativo “pode” (Agora, ele pode fazer isso.).

A segunda afirmacao é falsa, pois o verbo “por” permanece com acento para marcar a

diferenca com a preposicao “por”.

A terceira é falsa, pois, com a reforma ortografica, os verbos “creem”, “deem”, “leem”

perderam o acento grafico. Ja a terceira pessoa do plural do presente do indicativo do verbo “ter”

e “vir”

mantém o acento: eles tém, eles vém.

Assim, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A
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8. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo — 2015)

As palavras “liquida”, “publico”, “6rgaos” e “episodicas” obedecem a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “li-qui-da”, “pu-bli-co” e “e-pi-sé-di-cas” sdao proparoxitonas, por isso sao
acentuadas. Ja a palavra “ér-gaos” € uma paroxitona terminada em “ao”, seguida de “s”.

Assim, as regras sdao diferentes e a afirmativa estd errada.

Gabarito: E

9. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo — 2013)

Os vocabulos “assisténcia”, “potavel” e “elétrica” sdao acentuados de acordo com a mesma
regra de acentuacao grafica.

|II

Comentadrio: As palavras “as-sis-tén-cia”, “po-ta-vel” sao paroxitonas, porém “e-lé-tri-ca” é

proparoxitona.
Assim, as regras sdao diferentes e a afirmativa estd errada.

Gabarito: E

10.(CESPE / TCE RO Agente Administrativo — 2013)

As palavras “providéncias” e “fortalecé-los” recebem acento grafico com base em regras
gramaticais diferentes.

Comentario: A palavra “pro-vi-dén-cias” é paroxitona, porém “for-ta-le-cé-los” é oxitona. Note que
“-los” é outro vocabulo: um pronome atono.

Assim, as regras sao diferentes e a afirmativa estd correta.

Gabarito: C

11.(FMP / TCE MT Auditor Publico Externo — 2011)
Considere as afirmativas sobre a acentuacao grafica.

[) O acento na forma verbal em Mantém suas moradas... é decorrente de uma situacdo de
concordancia verbal e ocorre também em formas derivadas do verbo VIR.

[I) Palavras como légico, esqualido e carcere, no texto, sdo acentuadas por serem
proparoxitonas.

[I) Em ama-lo, o acento é decorrente de a forma verbal ser oxitona, assim como a forma
parti-lo, que também deveria ser acentuada.

Quais estao corretas?
a) Apenas |l e ll.

b) Apenas Il

c) Apenas Il
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d) Apenas | e lll.
e) 1, I, 1.

Comentario: A afirmacdo | esta correta, pois apenas os verbos “ter” e “vir”, juntamente com seus
derivados, apresentam a possibilidade de inser¢ao do acento circunflexo para marcar o plural: ele
tem, eles tém; ele vem, eles vém.

A afirmacao Il estd correta, pois as palavras como “lo-gi-co”, “es-qua-li-do” e “car-ce-re”
realmente sao acentuadas por serem proparoxitonas.

A afirmacdo lll estd errada. E certo que “ama-lo” e “parti-lo” sdo palavras oxitonas, tendo
em vista que a ultima silaba é tonica. Note que “-lo” é outro vocabulo, nao interferindo na silaba
tonica do verbo. Porém, “ama-lo” tem acento por ser oxitona terminada em “a”. Ja “parti-lo” nao

a3

pode ter acento por ser oxitona terminada em “i”.
Dessa forma, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A

12.(IBFC / TCM RJ Técnico de Controle Externo — 2011)

As palavras é, territério e gedgrafo devem ser assinaladas com o acento grafico em face das
mesmas regras que o justificam respectivamente em:

a) més, contrario, caido.
b) lés, temerario, pode.
c) pa, ieis, atimo.

d) s6, mutuo, impar

e) véu, inicio, comodo

uzLn “u, n,

Comentario: O vocdbulo “é” é acentuado por ser monossilabo ténico terminado em “e”;
“territério” é palavra paroxitona terminada em ditongo oral; e “gedgrafo” é uma palavra
proparoxitona.

Assim, devemos procurar, dentre as alternativas, aquela que apresenta as mesmas regras,
respectivamente.

A alternativa (C) é a correta, pois o vocadbulo “pa” é acentuado por ser monossilabo tonico
terminado em “a”; “ieis” é palavra paroxitona terminada em ditongo oral; e “atimo” é uma palavra
proparoxitona.

A alternativa (A) estd errada, pois “caido” é uma palavra que apresenta hiato, ndo sendo
proparoxitona.

A alternativa (B) estd errada, pois “pdde” é uma palavra que apresenta acento diferencial,
nao sendo proparoxitona.

“u_n

A alternativa (D) esta errada, pois “impar” é uma palavra paroxitona terminada em “r”.
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A alternativa (E) esta errada, pois “véu”, apesar de ser um monossilabo ténico, sua
terminagdao ndo é apenas com vogal, mas com ditongo aberto tonico. Tal regra, como vimos na
nossa teoria, foi gerada de uma regra especial anterior a nova reforma ortografica. Assim, ndo se
pode confundir a regra de acento dos monossilabos ténicos terminados em “a”, “e”, “0” (seguidos
ou ndo de “s”) com os terminados em ditongos abertos ténicos “éi”, “6i”, éu”.

Gabarito: C

13.(CEPERJ / SEFAZ RJ Analista de Controle Interno — 2013)
As duas palavras do texto acentuadas pelo mesmo motivo sao:
a) periodo / relatdrio
b) paginas / indispensavel
c)sé/ até
d) facil / alfandega
e) conveniéncia / exercicio

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “pe-ri-o-do” é acentuada por ser proparoxitona, ja
“re-la-té-rio” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral.

A alternativa (B) estd errada, pois “pa-gi-nas” é acentuada por ser proparoxitona, ja “in-dis-
pen-sa-vel” é acentuada por ser paroxitona terminada em “I”.

A alternativa (C) esta errada, pois “s6” é monossilabo tonico terminado em “0”, ja “a-té” é

oaw_n

uma palavra oxitona terminada em “e”.

A alternativa (D) estd errada, pois “fa-cil” é paroxitona terminada em “1”, ja “al-fan-de-ga” é
proparoxitona.

A alternativa (E) é a correta, pois “con-ve-ni-én-cia” e “e-xer-ci-cio” sdo paroxitonas
terminadas em ditongo oral.

Gabarito: E

14. (ESAF / Receita Federal Analista Tributario da Receita Federal — 2012)
Julgue a afirmag¢ao como C (CERTA) ou E (ERRADA).

As palavras “férmula” e “niumeros” recebem acento grafico com base em regras gramaticais
diferentes.

Comentadrio: As palavras “formula” e “numeros” recebem acento por serem proparoxitonas.
Assim, apresentam a mesma regra e a afirmacgao esta errada.

Gabarito: E

15.(FEPESE / SEFAZ SC Analista Financeiro — 2010)
Julgue a afirmagao como C (CERTA) ou E (ERRADA).
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Os vocabulos "acréscimo" e "econOmico" sao acentuados devido a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentadrio: As palavras “formula” e “numeros” recebem acento por serem proparoxitonas.
Assim, apresentam a mesma regra e a afirmacgao esta correta.

Gabarito: C

16.(FEPESE / SEFAZ SC Auditor Fiscal da Receita Estadual — 2010)
Julgue a afirmag¢ao como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocabulos evidéncia, espécie e ténis sao acentuados devido a mesma regra de acentuacgao
grafica.
Comentadrio: As palavras “e-vi-dén-cia” e “es-pé-cie” recebem acento por serem paroxitonas
o n

terminadas em ditongo oral. JA a palavra “té-nis” é paroxitona terminada em “is”. Assim,
apresentam regras diferentes e a afirmacao esta errada.

Gabarito: E

Espero que vocé tenha gostado de nossa aula demonstrativa e que nos encontremos ao longo
deste nosso curso!

Grande abrago!!!

Professor Terror

4 — LISTA DE QUESTOES

/
HORA DE

PRATICAR!

1. (ACPI / Prefeitura D Aquino Auditor — 2013)

7

Marque a alternativa INCORRETA em relac¢do a justificativa do emprego de acento grafico nas
palavras sublinhadas:

A) Lisérgico e merecerda recebem acento grafico em decorréncia da mesma regra de
acentuacao.

B) A mesma regra de acentuacdo grafica justifica o acento gréfico nas palavras até, porém e
merecera.

C) Equivocos, cérebro e econdémicos s3o palavras obrigatoriamente acentuadas em
portugués.

D) De acordo com o Novo Acordo Ortografico, ndo é mais preciso usar o acento diferencial
para distinguir para (verbo) de para (preposicao).
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2. (Exatus / Prefeitura de Guarapari Auditor — 2015)

Julgue a afirmag¢ao com C se CERTA e E se ERRADA.
Os vocabulos “esta” e “ja” sao acentuados pela mesma regra.
3. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo — 2015)

Julgue a afirmag¢ao com C se CERTA e E se ERRADA.

As palavras “liquida”, “publico”, “6rgaos” e “episddicas” obedecem a mesma regra de
acentuacgao grafica.

4. (IBGP / Prefeitura de Nova Ponte — MG Auditor — 2016)

Assinale a alternativa que apresenta somente palavras acentuadas pela mesma regra
ortografica.

a) Facil — pontualissimo — ninguém.

b) Alguém — ninguém — habito.

c¢) Habito — pontualissimo — paroxitona.

d) Alguém — paroxitona — habito.

5. (Exatus / Prefeitura N. Friburgo Auditor — 2016)

Considere as afirmativas sobre a acentuacdo grafica das palavras retiradas do texto, marque
(V) para as verdadeiras e (F) pra as falsas:

() A palavra “Obvias” recebe acento grafico pela mesma regra de “ludicas”.

() A palavra “experiéncia” recebe acento grafico pela mesma regra de “congénita” e “fazé-
lo”.

() As palavras “dreas” e “possiveis” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em
ditongo oral.

() As palavras “déficit” e “traumatica” obedecem a mesma regra de acentuacao.

() As paroxitonas “implacavel” e “insustentavel” sdo acentuadas por terminarem em “el”.
Assinale a sequéncia correta de cima para baixo:

a)V-V-F-F-F.

b)F-V-V—-F-F.

c)F-F-V-V-F.

dV-F-F-V-V.

6. (FEPESE / Prefeitura Fraiburgo Contador — 2017)

Sobre acentuagdo grafica, assinale a alternativa correta.

a) A policia local policia apenas dois bairros de Fraiburgo. (Nessa frase, apenas um acento
grafico da sentido ao que estd sendo dito).
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b) Tivemos uma ideia e nossa familia , entao, apoia sua decisdo. (Nessa frase ha trés palavras
gue devem ser acentuadas graficamente)

c) As palavras: “chapéus, céu, avés e nés” sdo acentuadas graficamente por serem palavras
oxitonas com terminacgao especifica.

d) As palavras: “cutis, orfdos, area, neutrons e biceps” sdo proparoxitonas e recebem acento
agudo na pendultima silaba.

e) As letras “i” e “u” dos hiatos sao acentuadas graficamente independendo da classificacao
da palavra quanto ao numero de silabas. Assim, as palavras: “saude, tainha, ruim e raizes”
recebem acento grafico.

7. (IBFC/TCM RJ Técnico de Controle Externo — 2016)

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) quanto ao emprego do
acento circunflexo estabelecido pelo Novo Acordo Ortografico.

() O acento permanece na grafia de 'péde’ (o verbo conjugado no passado) para diferencia-
la de 'pode' (o verbo conjugado no presente).

() O acento circunflexo de 'por' (verbo) cai e a palavra tera a mesma grafia de 'por
(preposicao), diferenciando-se pelo contexto de uso.

() aqueda do acento na conjugacado da terceira pessoa do plural do presente do indicativo
dos verbos crer, dar, ler, ter, vir e seus derivados.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
a)VFF

b)FVF

c)FFV

d)FVV

8. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo — 2015)

As palavras “liquida”, “publico”, “6rgaos” e “episédicas” obedecem a mesma regra de
acentuacao grafica.

9. (CESPE / TCU Auditor Federal de Controle Externo —2013)

Os vocabulos “assisténcia”, “potavel” e “elétrica” sao acentuados de acordo com a mesma
regra de acentuacao grafica.

10. (CESPE / TCE RO Agente Administrativo — 2013)

As palavras “providéncias” e “fortalecé-los” recebem acento grafico com base em regras
gramaticais diferentes.

11. (FMP / TCE MT Auditor Publico Externo — 2011)

Considere as afirmativas sobre a acentuacao grafica.
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I) O acento na forma verbal em Mantém suas moradas... é decorrente de uma situacao de
concordancia verbal e ocorre também em formas derivadas do verbo VIR.

[I) Palavras como légico, esqualido e carcere, no texto, sdo acentuadas por serem
proparoxitonas.

[lI) Em ama-lo, o acento é decorrente de a forma verbal ser oxitona, assim como a forma
parti-lo, que também deveria ser acentuada.

Quais estdo corretas?

a) Apenas | e ll.

b) Apenas II.

c) Apenas Il

d) Apenas | e lll.

e) I, 11, 1.

12. (IBFC / TCM RJ Técnico de Controle Externo —2011)

As palavras é, territorio e gedgrafo devem ser assinaladas com o acento grafico em face das
mesmas regras que o justificam respectivamente em:

a) més, contrario, caido.

b) |és, temerario, péde.

c) pa, ieis, atimo.

d) s6, mutuo, impar

e) véu, inicio, comodo

13. (CEPERIJ / SEFAZ RJ Analista de Controle Interno — 2013)

As duas palavras do texto acentuadas pelo mesmo motivo sao:

a) periodo / relatério

b) paginas / indispensavel

c) so / até

d) facil / alfandega

e) conveniéncia / exercicio

14. (ESAF / Receita Federal Analista Tributario da Receita Federal — 2012)
Julgue a afirmag¢do como C (CERTA) ou E (ERRADA).

As palavras “férmula” e “nimeros” recebem acento grafico com base em regras gramaticais
diferentes.

15. (FEPESE / SEFAZ SC Analista Financeiro — 2010)
Julgue a afirmag¢do como C (CERTA) ou E (ERRADA).
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Os vocabulos "acréscimo" e "econOmico" s3ao acentuados devido a mesma regra de
acentuacao grafica.

16. (FEPESE / SEFAZ SC Auditor Fiscal da Receita Estadual —2010)
Julgue a afirmag¢do como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocabulos evidéncia, espécie e ténis sao acentuados devido a mesma regra de acentuacgao
grafica.

@i GABARITO

1. A 7. A 13.E
2. E 8. E 14.E
3. E 9. E 15.C
4. C 10.C 16.E
5. C 11.A
6. A 12.C

Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedica¢ao valera a pena!
Se vocé estd gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestdes, criticas, observacdes, isso também
ajudara bastante na formulagao dos nossos cursos!
Um grande abrago!
Décio Terror

WhatsApp

(32) 98447 5981
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




